

que, que no llegó, cuando ni como lo esperaban por Castro-Aller, estaban ar ma al brazo, cometiendo toda clase de desafueros; lográndose al desarmar los ofrecer al Generalísimo la ciudad dominada para que, con los honores que se merecen por habérselos ganado con su sangre y su entusiasmo, hagan sus Ejércitos la entrada solemne en las calles de la ciudad, libre de la pesadilla de trece meses de yugo terrorífico.

Con la toma de la capital santanderina, es ya cuestión de breves días la limpieza de la parte mínima de provincia en que aun merodean grupos marxistas, incapaces de toda resistencia por la desmoralización, falta de mando, de aprovisionamientos, de toda orientación; a éstos no les queda más solución que la de su entrega.

Y en esa zona roja del Norte, sin

un Bilbao, esperanza preterita del marxismo; sin Santander, que debía ser el muro oriental de contención para Asturias, quedará limitada a esta región que, al sufrir tan rudo golpe en su moral y la pérdida de los cuantiosos milicianos mineros y material, privados de retirada, al ser aprehendidos en la nueva boisa que va de Laredo a Torrelavega y la capital redimida, quedará tambaleándose y pronta a doblegarse, cuando el Caudillo disponga que nuestros invictos estandartes cobijen a su sombra la región asturiana. El ejemplo de las derrechas de Santander y de las fuerzas levantadas contra los rojos, puede a éstos reservar muchas sorpresas y ensanchar los dominios de la España liberada con una rapidez insospechada.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

(0000)

Sueño.... Realidad próxima

Tarde dominical dedicada al descanso cabe los pinos, próximos al mar, a ese mar que de cada vez es más nuestro por derecho de conquista de los bravos marinos que constantemente, en cada momento, con sus actos heroicos cantan con orgullo: Salve, España grande, Salve.

Sentado en vulgar silla de mimbres, anhelante de las caricias del poco cierto que tiene la bendita ocurrencia de soplar después de una mañana calurosísima, cojo "Domingo", el periódico de Juan Pujol, nuevo cuartel que puede añadir a su ya biasonado título de gran periodista español; leo al azar con la única pretensión de entretenerme y me fijo en un título; dice así: "Italia Mussoliniana", y bajo él y a su derecha el nombre o pseudónimo del autor, Félix N. Link.

Picada mi curiosidad y conociendo, aunque levisimamente, la nueva Italia, se transforma el simple deseo de esparcimiento en interés vivo de conocer el contenido del escrito. El autor, a grandes rasgos, da a conocer al lector el progreso, el avance gigantesco que un genio, "Benito Mussolini", ese hombre que yo definiré en mi pobre prosa "Inteligencia clarísima al servicio exclusivo de un corazón tan grande que abarca toda su Patria", supo imprimir a Italia.

El interés crece a medida que me adentro en el trabajo; ya no sé si juguetea el cierto con las ramas de la arboleda, no oigo el piar de los alegres pajarillos, ni el cacarear de las gallinas; me siento en esos magníficos trenes eléctricos rapidísimos, en esos trasatlánticos colosos del Océano que se llaman Rex, los Contes Grande, Verde, Savoya, Rosso, el Vulcania, etc., dignos sucesores de las elegantes trirremes portadoras de la civilización, orgullo de Roma; admiro el puente que une Venecia a tierra firme, obra de Ingeniería perfectísima; los nuevos edificios levantados en estos últimos quince años, los Ministerios, los campos de deportes, como el Foro Mussolini; monumentos como el blanquísimo Arco de Triunfo a los "Cadutti" en Génova, filigrana artística que con su iluminación perfecta en la noche obscura parece que nos indica la pureza de intención y de ideal por la que tantos cayeron y recuerda la albura de la Patria Fascista comparada con las tinieblas comunistas donde tanto crimen es posible.

Se recrea mi fantasía con la ejecución de esas grandes obras, admiración del mundo entero, que tras enormes trabajos y largo sufrir dieron a luz ciudades como Littoria, Pontinia, Sabandia y Aprilia.

Pero el ánimo queda verdaderamente transportado cuando tras de volar por las magníficas autostradas, continuación y ampliación de las grandes vías de la antigüedad, paramos en al verdaderamente Ciudad Eterna y nos detenemos en la Vía del Imperio, admirable y científicamente colocada entre la plaza de Venecia,

laboratorio del gran genio ejecutor y transformador y la Vía del Triunfo, flanqueada por la tradición gloriosa, que no otra cosa son los Foros Romanos, y unida al monumento a Víctor Manuel, donde la tumba del soldado desconocido es guardada instantáneamente como riquísimo tesoro; nueva tradición a transmitir; saludada con veneración por todos y mirada como venero de heroísmos y renunciaciones, todos ellos comprendidos en el lema: Creer, obedecer, combatir, en cuyo perfecto cumplimiento está el secreto de la grandeza de la Patria.

¿Cómo ha logrado progresar tanto la hermana Italia? ¿Quién es el conductor, el creador de esa Patria tan grande, de ese pueblo ejemplo de los demás? ¿Qué sentimientos anidan en su pecho, qué profundidades, qué secretos en su inteligencia preclara?

Italia avanzó, ascendió en todos los órdenes de su cultura por la voluntad y el trabajo de un hombre que ha dicho: "La tradición es, ciertamente, una de las mayores fuerzas espirituales de los pueblos, por ser creación sucesiva y constante de su alma". (Jerarquía año I, núm. 1).

"La negación, la inmovilidad eterna, es la condenación. Yo estoy por el movimiento. Soy un andarín". (Conversaciones con Mussolini pág. 104 E. Ludwig).

"Un pueblo se eleva cuando es numeroso, trabajador y ordenado. El poderío es la resultante de este trinomio fundamental. (Discursos 1929, página 24).

"Una nación es grande cuando traduce en la realidad la fuerza de su espíritu". (Discurso 24 de Octubre de 1922, Imperia Milán 1923, pág. 58).

Y no quiero transcribir más; descubiertos están aquellos secretos y profundidades. Benito Mussolini llevó al pueblo su dinamismo, su trabajo, trajo a la realidad su espíritu y lo unió a su tradición magnífica; ahí es-

tá, para mí, la significación de la Vía del Imperio; concreción, a la vez que perfecta unión entre la antigua Roma y la Roma moderna, realización práctica de su espíritu inmortal llevada a cabo mediante el trabajo constante de un pueblo numeroso y con ordenación perfecta hacia su ideal, y por ello, junto a esta realidad espiritual, a ese espíritu llevado a la realidad, descansa el soldado italiano salido del pueblo, esencia del mismo, que señalará a los vneideros la ruta que con su sacrificio ayudó a seguir para llegar a la Vía del Imperio, que desemboca y se confunde con la del Triunfo, pues para Roma el triunfo es el Imperio y el Imperio es el triunfo.

Luego... ah... sí, ardiendo de entusiasmo, sintiendo en mi interior una santa envidia, pensé, voló mi fantasía a mi España, a nuestra Mallorca a Palma, y, ¿cómo la ví? Acompañadme; vamos a dar un corto paseo a través de nuestra capital; ¿queréis que principiemos por el muelle?

¡Qué hermosura, qué amplitud, qué movimiento en su interior! Aquellos colosos que antes nombré, junto con otros que llevan nombres gloriosos: Franco, Toledo, Santa María de la Cabeza, allí están anclados; hacia occidente la Base Naval, con sus talleres, su dirección, su constante trabajo, no sólo manual, sino también, y en su mayor parte, intelectual; en ella se forjan los nuevos planos y proyectos que han de conseguir, llevados a la práctica, un aumento considerable de nuestra potencia marítima.

En aquel muelle atracan los grandes buques mercantes que descargan constantemente primeras materias y manufacturas para luego repartirlas entre otros pueblos necesitados; es el puerto franco.

Alrededor de tanta vida, que es riqueza y bienestar, el nuevo paseo a la orilla del mar perfectamente asfaltado, una autostrada por la que corren veloces modernísimos vehículos de turismo y de trabajo.

Mas, entremos en la ciudad. La avenida de Antonio Maura ha sido completamente transformada; en su parte oriental el Palacio de la Almudaina se muestra en toda su nitidez y carácter; es como el centinela que avisa al forastero, que le indica la pujanza, la fortaleza de los moradores de la Isla y a éstos la duración, la eternidad de las grandes obras humanas; a los pies del limpio lienzo de muralla, hermosos jardines perfuman el ambiente y en la noche alegórica y artística fuente luminosa congrega a su alrededor a niños y grandes, ávidos de admirar los mágicos cambiantes de luz.

Nuestro primer paseo con pavimentación de brillante colorido nos produce el efecto de pisar sobre mullida alfombra; por sus arroyos laterales transcurren los trolebús que han sustituido a los tranvías y autobuses, dando a la ciudad aspecto de modernismo a más de salir gananciosos los ciudadanos en velocidad, que se tra-

duce en ahorro de tiempo, y en nos sufrimientos en los sentidos olfato y del oído; la iluminación espléndida y práctica, completamente nueva y distinta de la anterior a lo del 36, cuyas dos características principales eran la no visión clara las personas, a no ser en las proximidades del foco luminoso, y justo él molesta con sus rayos directos; nía, pues, todas las ventajas apetecibles.

En el antiguo salón de la Princesa o sea el trozo comprendido entre Borne propiamente dicho y la fuente de las Tortugas, pequeño quizás, pero fino y elegante mercadillo de flores, con sus puestos de azulejos, rosas y claveles, geranios y siemprevivas, pensamientos y aleluis, jacintos y violetas y su constante murmullo de agua fresca produce una sensación agradable de constante primavera, mucho más, cuando a media mañana, damiselas y galanes eligen flor preferida que posteriormente ofrecerán a su devoción, colocarán en el tístico centro o servirá de perfecto conductor para comunicar mutuas pitaciones.

La pavimentación es perfecta. Instalado en la ciudad, como hemos dicho, el trolebús, desaparecieron los ruidos principales de su deterioro y es un placer transcurrir por sus veredas y calles.

En la Vía Roma, remozada, como en la Vía de la Estación, hay una bonita innovación: ha cubierto la monótona fachada de la casa del convento de Santa Magdalena la plaza de la plazuela que hay a la entrada de la calle de la Beata Catalina Thomas, con una fuente estilo modernista, con sus peldaños, poyos y columnas que resulta magnífica y en perfecta consonancia y de acuerdo con los planes peradores que en la Vía rigen y se biernan; la pared o tapia del interior del convento, frontera al paseo, ha sido también ornamentada convenientemente.

En el Ensanche no hay un átomo de polvo, efecto debido a dos causas: primera, el asfaltado del mismo; segunda, a los nuevos alumbramientos de agua que han enriquecido de tal modo el actual manantial que permiten una mejor y perfecta limpieza en estas hermosas barriadas, gracias a los trabajos de la Junta para el embellecimiento y mejora de la ciudad, se ha logrado, en lo posible, el orden y un mejoramiento tal en las construcciones que, francamente, resulta de muy buen gusto.

Ante nosotros se levantan dos edificios en cuyas fachadas campean los escudos de España y de la ciudad; acerquémonos: uno es la estación de autobuses, magnífica, con sus andenes limpios y sin peligro alguno; empleados, guardianes, puestos de combustible, grasas y aire, despacho de las Agencias, sala de espera y en la parte superior, hermoso comedor a la española, donde los viajeros pueden saciar su apetito antes o después de su viaje; una suma sencillez pero suficiente de comodidades hacen más atractiva la marcha a la capital.

El otro edificio de que hemos hecho mención es la estación de control de la leche, la oficina técnica gratuita a la cual todos los ciudadanos pueden acudir con toda seguridad tan necesario y preciado líquido; allí labora una sala de máquinas, refrigerantes, y la última palabra de la ciencia y el progreso; su sola vista impresionada produce sensación de tranquilidad de que por parte de quien debe, ella y se ocupa de la población ella merece.

Bonitas, muy bonitas, barriadas de casas baratas, con su jardín bien cuidado, producen alegría; son los laboratorios familiares de la felicidad; la vida; el marido, empleado, obrero en el trabajo; la mujer, en sus quehaceres domésticos; los niños, haciendo hombres útiles a la Patria en sus estudios y con su cuerpo sano, sol entra en las habitaciones por

¡ESPAÑOL!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRAREIS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA.

PAGINAS A CUATRO COLORES

HISTORIETAS

TEATRO HUMORISTICO

REPORTAJES DE GUERRA

CHISTES Y CUENTOS

POESIAS FESTIVAS

COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS

PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS

FOLLETIN etc. etc.

16 PAGINAS

25 CENTIMOS

de café, se convirtieron en leones y con el fusil al brazo volaron al campo de batalla a luchar y morir por España.

Nosotros hemos de luchar también por la Patria, cada uno en el puesto que en la formación le ha designado el Generalísimo, que en todas partes, en todos momentos, en los trabajos más humildes puede servirse a España; no fueron todos los Santos de Dios varones de vida prodigiosa ni muchísimo menos, siendo suficiente para escalar los altares ajustar la vida a la Ley.

En marcha, pues, con alegría, con fe, con la vista en nuestra sacrosanta enseña y con el propósito firme de trabajar constantemente por la grandeza de Palma, que es la de España.

Escuchad. Nuestro Genio ha dicho: el país es suficientemente rico para dar ocupación a todos los españoles; la riqueza aumentará con la colaboración de todos y a beneficio de todos.

La nueva España representará a la gran familia nacional sin amos ni vasallos, ni pobres ni potentados. La justicia social será la base de nuestro nuevo imperio, sin luchas de clases destructoras y suicidas, extranjerismos ni mediatizaciones incompatibles con nuestra dignidad nacional. Crearemos una España laboriosa y trabajadora, donde los parásitos y vabundos no encuentren acomodo. Un España grande, fuerte y unida con la Autoridad, con la dirección y con el orden.

Nuestra marcha ha de ser firme y sin vacilaciones, y al sepultar las desacreditadas teorías del liberalismo y de la democracia, hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica, y aseguraremos con rápido mejoramiento social las condiciones económicas de la vida que permitan al individuo participar del sentimiento de la grandeza de la Patria.

¿Osteis al Caudillo? ¡Qué bien habló! Sigámosle, rodeémosle todos, no desperdiciemos ni una de sus sabias palabras; cumplamos con nuestro deber. A trabajar por España, para esa España definida por él con brevísimas palabras, pero que indican una decisión firme que nadie ha de malograr. España ha de ser "un apretado abrazo entre españoles".

Mateo ZAFORTEZA
24-á-37. II Año Triunfal.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

Imaginería: Comandante de Artillería, don Luis Feliu Fons.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

SENTENCIA CONFIRMADA

Por el Exmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve a los procesados paisanos Miguel Bauzá Riera y José Ribot Monroig.

MULTA

El Exmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha impuesto a la vecina de Montuiri Manuela Mas Sastre, doscientas pesetas de multa, por atesoramiento de plata amonedada.

DONATIVOS

Don Francisco Valdés ha hecho entrega al Exmo. señor General Comandante Militar de la cantidad de 500'00 pesetas para el Movimiento Nacional.

La misma Autoridad Militar ha recibido de la Comisión de la Movilización

Ciudadana de Felanitx la cantidad de diez mil pesetas, procedentes del balance y administración de fondos de dicha Comisión.

Por disposición de S. E. que agradece vivamente estos donativos, las citadas cantidades han ingresado en la Suscripción Nacional abierta en la Diputación Provincial.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS DE BALEARES

Artículo 1.º Todos los militantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de la 2.ª línea, tienen que hallarse debidamente encuadrados en la Milicia Nacional, siendo ineludible y preferente al servicio de armas.

Art. 2.º Salvo caso de inutilidad comprobada en forma reglamentaria únicamente por causas justificadas y en atención a servicios o trabajos públicos y privados de necesidad e interés nacional,—que apreciaré discrecionalmente por mí o por mis Delegados al efecto,—podrán los militantes solicitar en la forma y condiciones que luego se dirá, no ser encuadrados.

Art. 3.º Quien entienda que se halla en alguno de los casos del artículo anterior, solicitará de mi Autoridad ser declarado en la situación dicha por conducto del Delegado Local correspondiente, que junto con su informe, me elevará la posición para la resolución que estime pertinente, que será inapelable.

Art. 4.º La situación expresada será temporal y revisable, pudiéndose prorrogar a instancia del interesado al expirar el término para que se hubiere concedido.

Art. 5.º Todos los no encuadrados en la Milicia salvo los inútiles, vendrán obligados a satisfacer semanalmente la cantidad de diez pesetas, que se ingresarán en Tesorería en cuenta especial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El incumplimiento de la anterior condición llevará consigo la pérdida del beneficio concedido y la inmediata incorporación a la Unidad correspondiente.

Art. 6.º Cuanto se dispone respecto de la exención de encuadramiento en la Milicia, se refiere a los que aún no hubieran sido incorporados a la misma y que por tanto, dependen exclusivamente de mi Autoridad.

Dado en Palma a 23 de Agosto de 1937.—II Triunfal.—El Jefe Provincial Alfonso de Zayas.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Jefatura de Antiaereonántica

JUNTA TECNICO-ADMINISTRATIVA.—SEGUNDO CONCURSO DE OBRAS PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS PUBLICOS.—FALLO DE LA JUNTA TECNICO-ADMINISTRATIVA

Reunida la Junta en el día de la fecha bajo la Presidencia del señor Comandante Jefe de la Antiaeronántica para proceder a la apertura de pliegos presentados al segundo concurso de obras de refugios públicos de esta ciudad y estimando por unanimidad.

Que pudiendo apreciarse algo anormal la coincidencia del tipo de oferta y reparto de las distintas obras entre el personal sindicado que ha tomado parte en el concurso.

Que existiendo dudas sobre la interpretación del plazo de aplicación

del Decreto de fecha 21 de Julio último, Boletín Oficial núm. 270 del Estado publicado en el de la Provincia de fecha 19 de los corrientes número 11.033, cuyo Decreto se refiere a la obligatoriedad de la sindicación de los contratistas de Obras Públicas para su presentación a estos concursos, y

En el deseo de mostrar dentro de la mayor equidad el espíritu de asimilación de las nuevas doctrinas y disciplina del Estado que anima a todos los componentes de la Junta,

ACUERDAN: Declarar desierto el presente concurso, haciendo público que para su nueva celebración que tendrá lugar el próximo día DIEZ Y OCHO a las 17 horas en que se cerrará la admisión de pliegos, y seguidamente la correspondiente apertura de los mismos, será requisito indispensable el estar sindicado o presentar los justificantes de haberlo así solicitado del Organismo competente.

Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha regirán para la venta de la patata temprana de las zonas de La Puebla y Muro, los siguientes precios:

Productor a Mayorista, 28'00 pesetas 100 kilos.

Mayorista a detallista, 31'00 id. id.

Detallista a público, 0'35 ptas. kilo.

Se autoriza a Siemens Industria Eléctrica S. A., para la venta de los materiales que se indican a los precios que se expresan:

Flexible tipo ETR/360 de 2x0'75 milímetros cuadrados, 38'50 ptas. 100 n.

Hilo tipo 4300 de 1 mm. cuadrado, 23'70 ptas. id. id.

Id. id de 2 mm. cuadrados, 34'50 id. id.

Tubo Bermen de 9 mm., 62'50 c. id.

Id. id. de 11 mm., 81'50 id. id.

Id. id. de 16 mm., 119'00 id. id.

Estos precios se entienden para venta al detall, con un descuento de un diez por ciento cuando aquellas se realicen a instaladores.

Se autoriza la venta de aceite DEARCO al precio de 4'85 ptas. kilo. Asimismo se autoriza vender las patas de 5 l a 26'25 ptas una y las de 2 l a 11'00 ptas.

Se fija com oprecio de tasa de las alubias de las zonas de La Puebla y Muro, el de 85'00 ptas. los 100 kilos, para el productor. Para la venta al público regirá el precio de 1'00 pta. kilo. El precio para los envíos a la Península no podrá exceder de 95'00 pesetas los cien kilos. Los precios para el agricultor se entienden por la alubia en la zona de producción, sobre el que se cargarán los gastos en igual forma que en la campaña anterior, siguiendo las Cooperativas Agrícolas de La Puebla y Muro con las mismas condiciones que venían desempeñando.

Palma, 25 de Agosto de 1937. — EL GOBERNADOR PRESIDENTE

Una mujer se arroja del tranvía, hiriéndose gravemente

Ayer tarde fué asistida en la Casa de Socorro, la vecina de Palma Josefa Masanet, de 54 años, que estando el tranvía que ocupaba en marcha y sin dar tiempo para impedirlo, se arrojó del vehículo, en el paseo de Sagrera.

Se le apreció contusión cerebral, gran hematoma en la región parietal, fractura de una clavícula y contusión en un codo.

Después fué trasladada a su domicilio de la calle de Santa Cruz, 22, siendo su estado de pronóstico reservado, ante la posibilidad de tener una hemorragia cerebral.

Gel, José Frontera Cánaves; Matías Frontera Rebassa; Antonio García Gual; Antonio Guasch Calderón; Antonio Llobera Torrandell; Rafael March Cerdá; Guillermo Martorell Cifre; Jaime Mata Luz; Miguel Mayol Orell; Manuel Molina Carrillo; Andrés Montaner Cifre; Pedro Oliver Canals; Andrés Perleás Mercer; Jaime Quer Vives; Juan Rebassa Vicens; Juan Salas Suar; José Seguí Rotger; Gabriel Torrandell Cánaves; Pedro Torrandell Salas; Juan Villalonga March; Juan Vives Cerdá; Gabriel H. Montaner Cerdá; Martín Mascaro las Bibiloni; Oscar de P. Buenaventura; Juan Plomer Rotger; Jaime Rebassa Rotger; Andrés Rotger Campins; Cristóbal Salom Rotger; José Solivellas Amorós; Jaime Torrandell Cifre; Pedro A. Vicens Font; José Villalonga Nicolau; Juan Vicens Llompart.

Sancionó la pena de 12 años de prisión mayor como responsable en concepto de encubridor del delito que previene el párrafo 2.º del artículo 231 para el paisano Bartolomé March Vila.

La pena de 20 años de reclusión temporal en concepto de autores del delito de auxilio a la rebelión para cada uno de los paisanos Juan Alemany Juan; Bartolomé Bibiloni Cifre; Juan Cantalops Bota; Jaime Cifre Cifre; Antonio Coll Vives; Francisco Luis Vives; Bartolomé Rotger Bennasar; Juan Rotger Cánaves; José Vives Ramón; Miguel Bonifán Marquet; Jaime Cánaves Ordinas; Antonio Cerdá Lolmpart; Miguel Cifre Capó; Juan Cladera Cifre; Juan Frontera Xumet; Martín Morro Cifre; Bartolomé Rotger Campins; Felipe Venza Cifre y Juan Jiménez Cerdá.

Pidió la pena de 6 años de prisión militar correccional para el Sargento de la Guardia Civil don Antonio Bonet Sagon, como responsable en concepto de autor de un delito de negligencia.

Por último entendiéndose que no les alcanzaba responsabilidad con los hechos que se les atribuyeron pidió la absolución para cada uno de los soldados de Aviación Victoriano Torres Bastida; Bernardo Garaztaso Berbabe; Justo Jiménez Arriba; Gabriel Mateo de la Higuera; Eladio Rey Mauriño; Angel Gallart Pérez; Eugenio García Migulsanz y

Antonio Padilla Castillo y Julián García Muñoz.

Tras de unos minutos de descanso empezó el período de defensas.

Hablaron los defensores; Abogado don José M.º Conrado; el Capitán de la Guardia Civil, don Juan Riutord; el Capitán de Carabineros, don Miguel Garrido Vecin; el Teniente de Caballería don Leopoldo Quilez y el Alférez de Infantería don Pedro Carbonell.

Todos ellos en sus respectivos informes pidieron la libre absolución de sus patrocinados por entender que no eran responsables de los delitos que se les imputaban.

En vista de lo avanzado de la hora (la una de la tarde) se suspendió la vista para continuarla a las cuatro y media.

A la hora antes señalada se constituyó de nuevo el Tribunal, para la continuación de la vista.

Abierta a sesión se prosiguió al período de defensa concediéndose la palabra al Teniente de Artillería don Mateo Cerdá Cabanellas en defensa de 16 de los encartados, siguiendo luego el Capitán de Artillería don Angel Aparicio en defensa de 12 paisanos; el Teniente de Intendencia don Agustín García Rodríguez, en defensa de doce de los encartados; el Teniente de Infantería don Ricardo Adrover Ginard, en defensa de 13 paisanos; el Capitán de Ingenieros don Lorenzo Benito del Valle, en representación de cuatro paisanos; el Alférez de Ingenieros don José Serra Carrió defensor de 8 paisanos; el Alférez de Artillería don Miguel Sampol Moragues, en defensa de seis paisanos, pidiendo todos y cada uno de ellos la libre absolución de sus patrocinados o en su defecto la imposición de penas en su grado mínimo.

En este estado se suspendió la vista hasta esta mañana a las nueve y media.

Sociedad

El lunes 23 del actual y en la Capilla de las Reliquias de San Alonso de la Iglesia de Montesión, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita María del Carmen González y

González con don José Moll Ribas Ayudante de Obras Públicas.

Bendijo la unión el M. I. señor don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre de esta Catedral Basílica.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Antonia Ribas de Moll madre del novio y don José González Mora, Secretario de Sala de esta Audiencia padre de la novia.

Actuaron como testigos por parte de ésta el Excm. señor Presidente de la Audiencia don Joaquín Delgado y el señor Administrador de la Aduana de Sóller don Faustino Araez; y por parte del novio el Ingeniero de Caminos don Eusebio Pascual y el hermano del novio don Pedro Moll.

Terminado el acto se trasladaron los concurrentes al Grand Hotel donde se les sirvió un lunch.

A los nuevos esposos les deseamos muchas felicidades y una eterna luna de miel.

Teatros

MODERNO

Hoy renueva este local su programa con dos producciones de gran interés. Una de ellas es la formidable película documental "Congorila", filmada por los esposos Johnson en las selvas vírgenes.

Completa el programa la bellísima producción española "El canto del ruiseñor", basada en un episodio de la vida del famoso tenor Julián Gayarre.

RIALTO

Un programa verdaderamente interesante es el que presenta hoy este salón. Para los aficionados a la música de selección será un motivo de refinado recreo la reposición de la extraordinaria producción "Guerra de valsos".

La otra película, también de gran interés, lleva el título de "El noveno Mandamiento".

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia del Convento de la Concepción, en honra de San Agustín. Todo como el día anterior.

Empiezan en el Socorro, a la Purísima. Exposición a las 6. Por la tarde, a

las 7 y media Novena de San Agustín y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan. A las 7 Misa y exposición. Por la tarde a las 7 y media rezo de la Corona, solemnidad ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Socorro en el Socorro.

Sectoral

San José de Calasanz, cfr. y fdr.

RIALTO
HOY, A LAS 3'30
El Noveno Mandamiento
EN ESPAÑOL
Guerra de Valses
con RENATE MULLER

MODERNO
HOY, A LAS 3'30
DOS PRODUCCIONES EN ESPAÑOL!!
CONGORILA
filmada por los esposos Jhonson
El canto del Ruiseñor
con PEPE ROMEU
MARIA ESPINALT
Lunes: Stan Laurel y Oliver Hardy, en SALVAD A LAS MUJERES.

Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo septiembre se abrirá dicho Bañeario y el llamado Tercera Económica; hay Teléfono.

Para informes de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás, Bar América, núm. 42, Palma.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

MONJAS A LA VIDA CIVIL POR ORDEN DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia.—En una nota dada por el Ministro rojo de Justicia a los periodistas se dice que un centenar de monjas que hasta ahora habían sido atendidas por el servicio de asistencia social han sido incorporadas ahora a la vida civil.

PARA TRATAR DEL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Madrid.—En la redacción de "El Rot" se han reunido los directores y representantes de toda la prensa madrileña, para tratar del problema del abastecimiento de Madrid.

EL "PRESIDENTE SARMIENTO" EN NAPOLES

Nápoles.—Ha llegado a este puerto el buque escuela "Presidente Sarmiento", que fué recibido con las salvas y ordenanzas de reglamento. El Comandante del navío acompañado de cuatro oficiales de su Estado Mayor se ha dirigido al Palacio Real, en donde fué recibido por su Alteza el Príncipe Hum-

berto de Saboya, que tuvo una conversación amistosa con los oficiales.

RECEPCION EN PARÍS EN HONOR DE LOS AVIADORES ITALIANOS

París.—El municipio de París ha dado una recepción en honor de los aviadores que recorrieron la etapa Istres-Damascos en la que resultaron vencedores los aviadores italianos. El Embajador italiano con el equipo de aviadores que resultaron vencedores fueron agasajados con un banquete ofrecido por el Ministro de Comercio y al que asistieron importantes personalidades de la política francesa, entre ellos un ex-ministro del aire.

EN CHECOESLOVAQUIA SE CELEBRA UN CONGRESO BOLCHEVIQUE

En Checoeslovaquia se ha celebrado un congreso de mujeres para la defensa de la libertad. 19 países están representados. En esta reunión tuvo lugar una declaración en favor de la España roja y contra la concesión de los derechos de beligerancia a FRANCO.

En la sesión de clausura se hizo una

propuesta para protestar contra el consejo general suizo, juzgado por algunos como demasiado amistoso con la España Nacional. Muchos de los congresistas se negaron a aprobar esta propuesta diciendo que para esto no querían dar su voto. Se produjo un escándalo y se hubo que suspender la sesión.

Un periódico checo, comentando este congreso declara que el redactor que asistió a él había sacado la impresión de asistir a un congreso bolchevique.

SIGUEN LOS ASESINATOS EN MOSCOU

Varsovia.—En Leningrado hace unos días se detuvo a un grupo al que calificaron de troskista y complicado con asuntos de espionaje. Resultaron ser obreros y técnicos de una fábrica de material de guerra, que fueron condenados a muerte e inmediatamente ejecutados.

Ayer fué detenido un grupo de obreros y técnicos entre el que figura el ingeniero Conochoff, que ha sido condenado como troskista.

UN NUEVO COMLOT CONTRA OLIVEIRA SALAZAR—LO TRAMABAN ELEMENTOS ROJOS ESPAÑOLES Y COMUNISTAS EXTRANJEROS

Lisboa.—Se ha descubierto un nuevo complot contra el Presidente del Gobierno portugués, Oliveira Salazar, que se iba preparando para llevarlo a cabo el día 1.º de Septiembre.

En este complot figuran relacionados elementos marxistas españoles y comunistas extranjeros, y se ha logrado detener a cinco individuos complicados en él.

La policía asimismo se ha incautado de importante documentación referente al caso.

El atentado contra Oliveira Salazar que se proyectaba era a base de arrojar algunas bombas sobre el coche del ilustre estadista

EN EL FRENTE DE ARAGON HACEMOS BUEN NUMERO DE PRISIONEROS AL ENEMIGO

Radio Jaca.—Nota del Quinto Cuerpo de Ejército correspondiente al día 25 de agosto de 1937:

En el frente de Aragón el enemigo,

para ver de contrarrestar el victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Santander, inició una ofensiva general de todo el frente de Quinto Cuerpo de Ejército, esperando coger desprevenidas a nuestras fuerzas. No han logrado sus intentos por la vigilancia y bravura de nuestras tropas, habiendo hecho buen número de prisioneros, muchos de los cuales han sido trasladados a Zaragoza y otros todavía no han podido ser enviados allí **ONCE APARATOS ROJOS DERRIBADOS Y CUATRO PROBABLES**

La estación R. R. 8 a las 6'40 ha dado la siguiente noticia:

En el frente de Aragón se han derribado 7 aparatos y otros 4 más seriamente averiados han caído en las cercanías de Logroño.

De modo que se han derribado once aparatos seguros y además cuatro probables. En resumen once aparatos rojos derribados y cuatro probables.

EN EL FRENTE DE EXTREMADURA NUESTRAS TROPAS OCUPAN UNA CIUDAD

Esta emisora comunicaba a las 19'30 que las fuerzas nacionales que operan en el frente de Extremadura han ocupado una importante ciudad. La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

SIGUEN LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA SOBRE EL BOMBARDEO DEL BARCO INGLES

"Daily Express" dice que, según hace observar el mando de la flota inglesa, navegan en aguas mediterráneas unos treinta barcos mercantes con la enseña británica. Puede que ellos sean ingleses, pero lo cierto es que su tripulación no lo es en manera alguna. Continúa diciendo que es más que imposible salir en auxilio de los que pidan protección, y más de los que están en el Mediterráneo.

El mismo periódico relata el caso de que ha unos días ancló un buque en Gibraltar con la bandera inglesa y que resultó que ninguno de sus tripulantes hablaba el inglés.

FRANCO CREA LA CAMARA DEL TRIGO

—El Generalísimo Franco ha creado la Cámara del Trigo en España, cooperando así a elevar el precio de dicho producto y a regularizar su compra-venta. De esta manera librará al campesino español de la especulación.

EN OCTUBRE, ELECCIONES EN FRANCIA

París. — En el último consejo celebrado en París, entre otros asuntos se acordó el plazo de las elecciones francesas, que será el 10 y 17 del próximo octubre.

COMUNISTAS DETENIDOS EN POLONIA

La policía polaca ha tenido que efectuar varias detenciones entre individuos pertenecientes al partido comunista por haber producido disturbios entre la clase campesina. Entre éstos hubo varios muertos y heridos.

EL ATAQUE DEL ENEMIGO EN EL FRENTE DE ARAGON, CONSTITUYE OTRO TRIUNFO DE NUESTRAS TROPAS

Zaragoza. — Frente de Aragón. — Los rojos muertos en Brunete por nuestras tropas ahora se exige al Mando responsabilidades por no haber tenido la experiencia debida, siendo causantes de cuantos vienen sufriendo en el frente de Madrid. Ahora, apenas transcurrido un mes de aquellos desastres, debido a la inexperiencia nacida del Mando rojo, inician otra ofensiva, en la cual no ha cambiado más que el escenario, pero que los factores son los mismos.

Los rojos, con el fin de detener nuestro avance en el Norte, han pretendido hacer una ofensiva en el frente de Aragón para detener nuestro empuje; esto es una táctica marxista que no les dá resultado. Esta mañana los marxistas han emprendido un ataque en el frente de Zaragoza; también han realizado otros ataques en distintos sectores en Cuero y Tinto. Apenas simultaneado en sus ataques, los propósitos del enemigo fracasaron por completo, pues el Mando

nacional ya lo había previsto todo para rechazar los ataques.

La aviación roja ha volado sobre nuestras posiciones, pero los aparatos nacionales les salieron al encuentro para entablar combate. Durante la mañana se efectuaron algunos combates aéreos, que acabaron por huir la aviación enemiga. Estos marxistas, sacrificándose cuanto podían, lograron filtrarse en algunos puntos. Las fuerzas del quinto cuerpo nacional se dedicaron a limpiar la zona por donde se filtró, practicando la captura de numerosos prisioneros. Esta operación realizada en la zona en donde se filtró el enemigo se llevó a cabo con gran rapidez, pues esta tarde quedaba completamente terminada. A últimas horas de la tarde nos decía un Teniente Coronel hecho prisionero que mandaba cinco ametralladoras, que el número de prisioneros es crecidísimo y el material de guerra abandonado por el enemigo muy abundante.

En resumen: otro día de triunfo por nuestros soldados en el frente de Aragón.

La gloriosa marcha sobre Santander

YA EMPIEZAN EN SANTANDER LOS INCENDIOS Y LOS ATROPELLOS — DIMISIÓN DEL GOBERNADOR — EL GENERAL URIBARRI A ASTURIAS

Santander. — Se suceden las manifestaciones en contra de los jefes rojos y pidiendo la rendición de la capital.

Ya empiezan los rojos de Santander a saciar sus instintos de destrucción; ya van incendiando muchas casas y cometiendo toda clase de atropellos.

Se asegura que el general Urribari ha salido ya para Asturias.

El Gobernador de Santander, Alvarez, ha presentado la dimisión de dicho cargo.

LA CARRETERA DE SANTANDER A GIJÓN, DOMINADA Y CORTADA. — LA CENTRAL ELECTRICA DE SANTANDER, EN NUESTRO PODER

Reinosa. — Se confirma la ocupación de importantes posiciones, por parte de las brigadas navarras, sobre la carretera de Santander a Gijón, al oeste de la ciudad de Torrelavega.

En dichas posiciones nuestros artilleros han emplazado buen número de baterías que dominan y controlan perfectamente la referida carretera.

De esta manera la huida de los milicianos rojos de Santander a Asturias se hace imposible, ya que la carretera a Asturias se encuentra cortada.

Asimismo se tiene noticia de que ha caído en poder de las tropas nacionales los saltos hidráulicos que surten de fluido eléctrico la capital santanderina. **LOS DIRIGENTES ROJOS ESCAPAN DE CASTRO-URDIALES**

Salamanca. — Se sabe que todos los dirigentes rojos o los que tenían responsabilidades criminales han escapado de Castro-Urdiales, llevándose tras de sí a punta de fusil a muchas personas del

MUEREN EN BARCELONA MUCHAS CRIATURAS POR FALTA DE LECHE

Barcelona. — La espantosa mortandad infantil que se está produciendo en Cataluña por la falta de lactancia tiene preocupada a la población. Donde antes existían fábricas de leche condensada, la mayoría de éstas con capital extranjero; pero los químicos extranjeros, viendo la barbarie roja, marcharon de Cataluña. Estas fábricas desaparecieron ante la carencia de vacas, pues éstas son sacrificadas para el suministro de carne, y esto ha motivado la muerte de numerosas criaturas.

CUANDO HAY ALARMA, DESALOJAN LOS PISOS

Barcelona. — En esta ciudad se aprovechan algunos de los toques de alarma, pues los vecinos van a refugiarse en los sótanos y entonces los "rojos" desvalijan los pisos. En estos últimos días se han hecho más de 40 de hurcias en esta forma.

pueblo que ha quedado reducido a menos de la mitad de su población.

ORDEN DE EVACUAR SANTANDER

Santander. — Se ha dado la orden por el gobierno rojo, de que se haga la evacuación de la población civil, bien a Francia o bien a la España oriental.

LA RADIO SANTANDER ENMUDECE

Salamanca. — La emisora Radio Santander enmudeció ayer, y su silencio durado durante la mañana de hoy. Esto demuestra como marchan las cosas de los rojos, y también demuestra la desorganización y confusión que reina en la capital montañesa.

FUGITIVOS SANTANDERINOS DE SEMBARCAN EN FRANCIA

París. — Han desembarcado en un puerto francés 800 fugitivos de Santander. Fúeron conducidos inmediatamente a Cerbere para regresar a la España roja.

CABECILLAS Y MILICIANOS ROJOS ABANDONAN SANTANDER

París. — Han embarcado en Santander a bordo de dos barcos y con dirección a Carcasonne, 700 refugiados, entre ellos varios cabecillas y milicianos rojos.

NUESTRAS TROPAS TIENEN EN SU PODER EL AGUA Y LA ELECTRICIDAD DE SANTANDER

Santander. — Sigue el gran avance de los nacionales. Ha sido ocupado Castro Urdiales. Han ocupado también los nacionales el Puente Viejo, localidad donde radica la central eléctrica que abastece a Santander, teniendo así los azules ya cortada la conducción de agua potable, además del fluido eléctrico a la ciudad de la montaña.

LOS ROJOS DE SANTANDER, EN SU IMPOTENCIA, VAN DESTRUYENDO LA CAPITAL

Santander. — Se suceden las manifestaciones en contra de los jefes

LIRICO

HOY, REPOSICION DEL GRAN FILM

MARY-DUGAN

En Español

MARIA F. LADRON DE GUEVARA

RAFAEL RIVELLES

Como complemento

A toda velocidad

con MAGDA EVANS

Un programa único

rojos pidiendo la rendición de la capital. Ya empiezan los rojos de Santander a saciar sus instintos de destrucción y van incendiando muchas casas y cometiendo toda clase de atropellos.

EL GENERAL A ASTURIAS, Y EL GOBERNADOR, DIMITE

Se asegura que el general Urribari ha salido ya para Asturias.

El gobernador de Santander, Alvarez, ha presentado la dimisión de dicho cargo.

LA ENTRADA EN TORRELAVEGA. — LA DESTRUCCION DE LOS DINAMITERS. — CAPTURA DE DIRIGENTES ROJOS. — ESPAÑOLISMO DE LOS VECINOS DE TORRELAVEGA

Radio España Bilbao. — Reinosa, 24. — Frente de Santander.

Atentos a la marcha de la columna que ha entrado en Torrelavega, no hemos podido apreciar las operaciones de las restantes columnas que operaban en el confluyente eje que radica en Santander. Esto no quiere decir que no tengamos noticias del brillantísimo avance llevado a cabo por todos los sectores con precisión matemática dispuestos por el Alto Mando. No contábamos con el coche; esto es: de tener el coche hubiéramos llegado mucho antes a Torrelavega; pero la carretera estaba completamente intranquitable, que es el principal objetivo de destrucción de los caminos con los rojos; pero no importa: el coche es el medio más veloz para recorrer frentes que distan muchos kilómetros; pero éste no tenía más que un solo objetivo, como era el nuestro se camina a pie y aunque sea a nado si hace falta se va hasta donde sea preciso. Las columnas de Navarra, que llevan a cabo una operación brillantísima dirigida por mano maestra, muy maestra y realizada por unos muchachos muy duchos en el arte de luchar. Ya en San Vicente y Carriedo cubrieron el magnífico objetivo de cortar la comunicación con Asturias. Y la bolsa próxima a cerrarse, que decía desde Sevilla el Ilustre General Queipo de Llano, se ha cerrado, de la que no podrán salir y creemos que merezcan el calificativo de caballeros de morir antes que rendirse, pues estamos seguros que se entregarán, pues la resistencia es muy escasa.

El enemigo confiaba en detener a nuestros muchachos con la destrucción de puentes y carreteras, pero éstos desde que salieron de Reinosa se han encontrado con este obstáculo, pero en su afán de avanzar se han subsanado rápidamente estas interrupciones, pues los muchachos de nuestras columnas no se detienen más que contados minutos, todo lo más una hora, para salvar la destrucción de un puente. Los marxistas no creían que con los caminos cortados pudiera ser tan rápido el avance. Como se ve, no les dejamos, por tanto, punto de reposo. Los marxistas han podido ver que con puentes volados y carreteras deshechas no se detienen las fuerzas nacionales. ¡Pobres rojillos, cómo han tenido que correr!

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

(PP. Agustinos) - Socorro, 88

El día 1.º del próximo Septiembre, empezarán las clases de PRIMERA ENSEÑANZA, que se darán, durante la primera quincena, en una sola sesión, de ocho y media a doce y media.

Para seguridad y tranquilidad, en caso de ALARMA, hay en el Colegio varios SOTANOS-REFUGIO, debidamente acondicionados.

Pidanse informes y Reglamento en la Secretaría del Establecimiento

Juramento de la Falange

- Juro darme siempre al servicio de España.
- Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.
- Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes.
- Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango.
- Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.
- Juro mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.
- Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(DELEGACION PROV. DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.)

En Villar de Carranza fueron destruidos por la dinamita el puente y el ferrocarril ha quedado deshecho. Los rielles dan muestras de como han sido volados y aparecen por los barrancos. Una columna avanza para llevar a cabo unos servicios especiales de observación. La misión que llevaban nuestros soldados era de capturar un convoy con abundante cargamento de material de guerra, pero lo curioso del caso es que este convoy se encontró por arte de magia en nuestra retaguardia; pues los milicianos, en su ida por la carretera sin freno, se encontraron con otras columnas y tuvieron que retroceder. Nuestros muchachos se apoderaron de él y pusieron en marcha. Esto revela la desorganización y el desconcierto del enemigo.

Esta tarde, minutos antes de las cinco, hizo su entrada verdaderamente triunfal en Torrelavega la Brigada de Navarra. Las mujeres y niños se arrodillaban al paso de las tropas y besaban las manos de los soldados de España. El regocijo de la ciudad es enorme. Los vecinos, como quien despierta de un sueño, se han lanzado a la calle transportados de alegría. En la carretera de Santander a Asturias han quedado en nuestro poder los jefes y jefecillos rojos que intentaban huir; la noticia ha cundido prontamente como reguero de pólvora en Torrelavega; los refugiados en este pueblo han tenido un gesto de indignación. Como ya son los vecinos de Torrelavega incorporados a la Nueva España, no quieren venganza, no la pueden sentir; sólo piden justicia, y justicia se hará.

No podemos hacer uso del teléfono para dar los detalles de la solemnidad propia del caso, pero nuestro pensamiento está alrededor de aquellas mujeres y niños de los pueblos famosos, martirizados por la dominación roja que hoy cantan victoria.

¡Victoria! ¡Victoria! Torrelavega incorporada a España. A las cinco menos cuarto han hecho su entrada las tropas nacionales en esta ciudad, que por espacio de un año de guerra ha venido sufriendo todo objeto de privaciones y el despotismo marxista. El recibimiento hecho a las tropas nacionales ha sido apoteósico; no se recuerda otro semejante. El paso de los muchachos por las calles de Torrelavega ha sido triunfal. Antes de llegar a Torrelavega hemos cruzado por varios pueblos convertidos en ruinas por la acción de la dinamita; el incendio ha inspirado nuestra imaginación intentando cruzar con nuestro coche frente al hotel, viéndolo convertido en una inmensa hoguera, cuyas lenguas de fuego, azotadas por el viento, devoraban todo el edificio.

La aviación nacional ha contribuido eficazmente a la marcha de nuestros muchachos castigando duramente a los fugitivos. Mientras nuestras tropas entraban en Torrelavega, han sido a su encuentro una bandada de palomas, estas pobres muchachas de la ciudad montañesa que huyeron de

sus casas temerosas de las represalias de los rojos, han estado escondidas no se sabe donde; pero lo prodigioso del caso es que han venido al encuentro de las tropas con una gran bandera nacional. ¿Dónde han podido haberla escondido? También en el mismo Torrelavega han salido al encuentro de los soldados infinidad de banderas nacionales. No nos explicamos como en una población tan fiscalizada por los rojos han podido tener los vecinos la bandera nacional. Tampoco nos explicamos como en Torrelavega, sede del marxismo de la capital de la montaña, se haya hecho a las tropas un recibimiento tan efusivo que hasta los niños saludaban a los soldados con los brazos en alto, con gritos de ¡Viva España! y ¡Viva Franco! Torrelavega no ha sido nunca roja. Al hacer estas reflexiones, un señor me hace esta solemne afirmación: Este recibimiento que se tributa a las tropas nacionales en Torrelavega, no es más que una muestra de lo que les espera en Santander, porque Santander, señor, no es roja tampoco. ¡Victoria! ¡Victoria! Torrelavega, incorporada a España. A las puertas de Santander aceptamos las afirmaciones de que la capital montañesa no es roja. Comprenderá el mundo cual es el verdadero sentimiento de la España Tradicional.

No puedo usar el teléfono, tal es el silencio; el laconismo se impone, aunque hay tantas cosas que decir.

SE CIERRA LA BOLSA DE SANTANDER

La toma de Torrelavega estaba prevista por todos desde el mismo día en que se inició la ofensiva sobre Santander. Y estaba descomulgado que esta población se tomaría antes que Santander.

La bolsa ha quedado cerrada y no tendrá más remedio que rendirse Santander. Por esta vez los estrategas de café han acertado. Se ha tomado Torrelavega antes que la capital de la montaña; desde la tarde anterior nuestros soldados habían ocupado las posiciones que rodeaban la ciudad.

En las primeras horas de la mañana se inició el avance sobre Torrelavega y eran como decimos las cinco de la tarde en que la operación dió por resultado la toma de la ciudad; a dicha hora nuestros soldados alcanzaban las primeras casas de Torrelavega. La victoria nos producía esta mezcla característica de las grandes conquistas. Salían los republicanos de Torrelavega cuando entraron nuestras tropas en la ciudad, dando vivas a España! Eran, no gritos de triunfo sino gritos de guerra, como de desafío. En Torrelavega nos reservaban una gran sorpresa, que era el recibimiento hecho a nuestra gente con gritos de ¡Viva España! y ¡Viva el GENERALISIMO FRANCO! Por todas partes se veían banderas nacionales. Banderas que estuvieron guardadas en lo más hundido del baúl, que, por el tiempo que hacía que estaban guardadas, aparecían descoloridas, tenidas en los lugares en donde hubie-

podido estar escondida una cosa de tanto valor. Así recibieron a nuestras tropas; todos saludaban con el brazo extendido cuando en las calles de la ciudad cruzaban en aquellos momentos después los Jefes y Oficiales. El público, cuando les reconoció, el pueblo pugnaba por acercarse a ellos y abrazarlos, prorrumpiendo en gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! Se han marchado los soldados, después de detenerse unos momentos. La población civil rodeaba a éstos, como queriendo retenerlos en el pueblo pero los soldados tenían prisa, mucha prisa, para perseguir a los fugitivos que se replegaban hacia Comillas.

Con las operaciones realizadas han caído prisioneros de España los últimos milicianos que huían hacia Asturias. Uno de estos prisioneros ad-

virtió a nuestro Mando que no tardarian en huir varios dirigentes marxistas; en efecto, así ha sucedido: han quedado en nuestro poder varios jefes y dirigentes, que no salen de su asombro estos desgraciados, al verse prisioneros por donde menos lo esperaban. Los soldados han continuado su avance. No por eso han quedado en la ciudad algunos, que esta noche com parten con los vecinos el regocijo del triunfo de haber tomado Torrelavega. A las pocas horas entraba un convoy que transportaba víveres para el abastecimiento de la población civil.

Con la toma de Torrelavega se cierra la bolsa de Santander.

El botín es cuantioso. Los rojos, en su afán de huir, no se preocupan de los depósitos de armas y víveres y municiones.

La conquista de Santander

LOS ELEMENTOS DE DERECHA, CON LA GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS, SE HACEN DUEÑOS DE SANTANDER

Radio Nacional:

“Los elementos de derecha, que estaban en Santander, secundados por algunas fuerzas armadas, en su mayor parte integradas por Guardia Civil y Carabineros, se han hecho dueños de la Ciudad, que es completamente de la España Nacional.

Mañana por la mañana se efectuará la entrada solemne de nuestro Ejército en la Capital de la Montaña. ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ENTRAN EN SANTANDER VARIOS BATALLONES NACIONALES Córdoba E A 7 B-B.

Esta emisora a las 6'30 comunica lo siguiente:

Charla del general Queipo de Llano

Ante los micrófonos de Unión Radio Sevilla, instalados en el Palacio del Ayuntamiento de la ciudad andaluza, completamente llena de público que en manifestación imponente de entusiasmo presenciaba el desfile britantísimo de los soldados de España, el ilustre General, Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, pronunció las siguientes patrióticas palabras:

¡Españoles todos!! ¡¡Sevillanos!! La caída de la ciudad santanderina, tan conocida con el sobrenombre de La Montaña, es ya un hecho, gracias a los esfuerzos y sacrificios hechos por nuestros heroicos soldados de España. Ahora ya sólo quedan 15 provincias que aún están sufriendo la tiranía marxista. Después de la caída de Torrelavega yo ya había previsto esta caída. Yo ya creía que hoy o mañana mismo, se produciría, debido a la desmoralización de los hijos de la Pasiónaria, que no han tenido el valor de enfrentarse con nuestros soldados. Nadie, ni yo lo digo que los milicianos, que combaten contra nosotros sean cobardes. Son españoles como nosotros. Españoles equivocados y engañados por la canalla marxista. Que no pueden ser soldados como los otros porque carecen de jefes y oficiales, porque sin mando no puede haber ningún ejército, aunque esté compuesto de soldados españoles. Estoy viendo que dentro de muy poco tiempo voy a quedar completamente afónico. No tienen ejército porque carecen de elementos. Nosotros no robamos en los Bancos, no robamos a nadie; y carecemos por tanto de dinero para organizar un ejército; pues, según dijo Napoleón, para ganar la guerra son necesarias tres cosas: Primera, Dinero; segunda, Dinero; tercera, Dinero. Nosotros, al principio, carecíamos de él, y hemos ido poco a poco organizando el ejército que hoy tenemos, el ejército que ha conquistado Huelva,

Además de las noticias que Vdes. conocen de haber sublevado en Santander los elementos de derecha que han sido secundados por la guardia civil y carabineros, apoderándose de la ciudad y haciendo que en ella ondee la bandera nacional, tenemos las siguientes últimas noticias.

¡ATENCIÓN! HAN ENTRADO EN SANTANDER VARIOS BATALLONES NACIONALES PARA UNIRSE A LAS FUERZAS DE DERECHA, GUARDIAS CIVILES Y CARABINEROS SUBLEVADOS EN SANTANDER.

TODAVIA NO HA ENTRADO EN LA CAPITAL MONTAÑESA EL GRUESO DEL EJERCITO, ESPERANDO QUE LO HAGA EN PLAZO MUY BREVE. SANTANDER ES YA PARA SIEMPRE DE ESPAÑA.

Málaga, Badajoz, Irún, San Sebastián, Santander.

Creo firmemente que con los elementos que tenemos a nuestra disposición, en plazo muy breve, si se hace una manifestación cada vez, para la provincia o capital que caiga en nuestro poder, me quedará completamente afónico. (Grandes aplausos). Estos aplausos que dedicáis, los transmitiré al Jefe del Estado, nuestro Generalísimo Franco, que es el promotor de la victoria. Yo espero en absoluto, que todos hagáis lo que está de vuestra parte para corresponder y ayudar a la labor en provecho del Estado, para el mejor desarrollo y florecimiento, y os pido con todo el fervor, que gritéis conmigo: ¡¡Viva España!! ¡¡Viva el Generalísimo Franco!! ¡¡Viva el Ejército!! y ¡¡Viva el pueblo español!!

Esta noche no quiero que os vayáis sin que sepáis las operaciones de Santander. Están tomadas todas las posiciones y todos los puntos estratégicos, de tal manera que no podrá escaparse ni un solo soldado o miliciano. También en el ataque desarrollado por los rojos en el frente de Aragón, ha sido contenido hoy brillantemente por nuestras fuerzas y en un combate aéreo se ha derribado al enemigo 7 cazas.

También he de decir que algunas masas de rojos atravesaron el río Guadiana, en la provincia de Badajoz; unas posiciones que estaban fortificadas por los rojos, desde hacía más de ocho meses, han sido perdidas en dos horas, y el enemigo ha huido de tal manera que ha tenido que atravesar el río a nado, y como el nivel del agua era muy alto, han tenido que abandonar muchos fusiles. Estas, pues, son las operaciones realizadas en el día de hoy.

¡¡Viva España!! ¡¡Viva Franco!!

El conflicto chino-japonés

EL GOBIERNO JAPONES DICE QUE EL CONFLICTO TERMINARA MUCHO ANTES DE LO QUE SE CREEA
Tokio.—En la reunión celebrada ayer por el gobierno japonés, el ministro de la guerra declaró que el gobierno tomará medidas contra Nankin y que el conflicto terminará antes de lo que muchos creen.

CHINA RECIBE MATERIAL DE GUERRA.—CHINA AUTORIZA A RUSIA PARA CONSTRUIR UN FERROCARRIL

París.—Según noticias recibidas del Extremo Oriente dan cuenta que China ha recibido importantes cantidades de productos militares, y que el mes próximo recibirá más todavía. Por su parte el gobierno chino ha autorizado al gobierno soviético para que construya un ferrocarril de doble vía que atravesará su territorio.

Rusia ha enviado 10 aeroplanos de bombardeo a los chinos.

LOS JAPONESES AVANZAN

Tokio.—Los japoneses apoyados por sus buques de guerra desembarcaron fuerzas para reforzar las que ya tiene en el norte de la Concesión Internacional, logrando avanzar dos kilómetros más, mejorando así la situación de las fuerzas de infantería de marina desembarcadas por el otro lado de la ciudad.

Por otra parte en el norte de China se ha interrumpido el tráfico ferroviario de las topas chinas. Los chinos ahora se repliegan hacia Shien-Chi y las tropas japonesas avanzan hacia la región de Peix-Pin, lo que es una amenaza para las fuerzas chinas.

LOS SOVIETS ENVIAN MATERIAL BELICO A SIBERIA

"París Midi" hace notar el interés de cada día mayor de Moscou en la cuestión de Oriente, no parando de enviar material bélico y otros efectos de guerra a Siberia.

EN CHINA HAY 16 BUQUES INGLESSES

El número de buques ingleses que hay en la actualidad en aguas de China es de diez y ocho, contándose entre ellos varios destroyers, varios cruceros y dos porta-aviones.

INGLATERRA ACUMULA MUCHAS TROPAS EN SHANGAI

Londres.—El gobierno inglés está mandando gran número de soldados al Extremo Oriente, según los despachos que se reciben en esta capital. Además de los soldados que normalmente tienen su destino en Shanghai han llegado varios batallones de Hong Kong y ahora se están enviando varios batallones que tienen su guarnición en la India.

Los telegramas de Hiderabad dan cuenta de que un regimiento de dicha población ha marchado a Calcuta para embarracar al Este asiático. Otro regimiento que llegó a Calcuta, salió el martes en dirección a China a bordo de un barco inglés.

El crucero "Suffolk" ha recibido ordenes de marchar a Hong Kong para embarcar un batallón que de Singapur se encuentra en camino de dicha última ciudad.

En los círculos militares de Singapur no creen que el gobierno inglés tenga la intención de enviar más de dos batallones de la guarnición de dicha base naval para no dejarla debilitada.

EL GOBIERNO DE NANKIN HA PUESTO EN PIE DE GUERRA CUATROCIENTOS MIL HOMBRES PARA ENFRENTARSE CON LOS JAPONESES

Tokio.—El ministro de la guerra japonés, Sugi Yannis, y el jefe del Estado Mayor, príncipe Kanin, han sido recibidos el martes por el emperador, con objeto de darle cuenta de la situación militar del conflicto.

El ministro de guerra, en una reu-

nión de jefes de la minoría parlamentaria, declaró que el gobierno de Nankin había puesto en pie de guerra treinta divisiones con un total de efectivos de cuatrocientos mil hombres.

Dichas fuerzas marchaban a lo largo de Kankow y de las líneas ferroviarias de Piping, Pukow y Tsientsin. Una agencia japonesa de noticias ha publicado que no ha recibido confirmación de que el gobierno chino había puesto en libertad al delegado del Komintern, Chen Tushiu, que había

sido detenido en el año 1932 por sus actividades comunistas. La agencia añade que Tushiu se ha dirigido a Nankin para conferenciar con el gobierno.

EL MANCHUKUO SE PONDRÁ AL LADO DEL JAPON

Tokio.—En la reunión de la asamblea nacional del Manchukuo se tiene que decidir si tiene que ponerse del lado del Japón en contra de China.

Parece que el resultado de dicha votación se da por descontado en favor de los japoneses.

TELEGRAMAS

LOS PERIODICOS FRANCESES RECONOCEN LA ENORME SUPERIORIDAD DE LA AVIACION ITALIANA SOBRE LA FRANCESA

París.—Los periódicos de dicha capital dedican gran espacio a sacar consecuencias de la carrera aérea que ha tenido lugar en conmemoración de la Exposición Internacional y que dió por resultado el triunfo resonante de las alas italianas.

Toda la prensa está conforme en declarar la enorme superioridad de la aviación italiana sobre la francesa.

El periódico "Le Temps" saca la conclusión lógica de que siendo las fábricas de aeroplanos franceses propiedad del gobierno esto es de la nación, la responsabilidad del fracaso al primero que le incumbe es evidentemente al primero.

INDIGNACION DEL CUARTEL GENERAL DE SALAMANCA CONTRA LOS ROJOS QUE EMPLEAN AVIONES CON LOS COLORES NACIONALISTAS PARA ATACAR A LOS BARCOS INGLESSES

Salamanca.—Una nota oficial entregada por el Cuartel General, expresa su indignación por el bombardeo del barco británico "Naomi Julia", el cual tuvo lugar en aguas de Córcega.

Otra vez los aeroplanos atacantes

lleaban las insignias nacionalistas, que prueba una vez más el que los rojos en su afán de buscar complicaciones, no cesan de provocar a Inglaterra para que se levante en contra de la España Nacional.

Se pone de relieve el que el lugar del bombardeo se halla en el radio de acción de los aeroplanos rojos de Barcelona y en particular de las bases de Murcia y Cartagena en las cuales, por declaraciones de los propios prisioneros rojos, se encuentran varios aparatos pintados con los colores nacionalistas y dedicados exclusivamente a realizar dichos actos de piratería.

EL KOMINTERN PREPARA LA REVOLUCION EN FRANCIA

París.—Los periódicos franceses publican la noticia de que el Komintern se va a reunir para adoptar medidas y desarrollar el programa revolucionario en Francia.

MAS EJECUCIONES EN RUSIA

Vrasovia.—Los periódicos de dicha capital dan cuenta de que en Leningrado se preparan procesos sensacionales para juzgar a importantes miembros del partido comunista acusados de pertenecer a los grupos trozkistas. El primer proceso ha terminado con la condena a muerte de ocho personas. En la actualidad se está viendo el proceso contra quince ingenieros y operarios, todos ellos acusados de ejecutar actos de sabotaje contra los trabajadores.

JUBILO EN SALAMANCA POR LA TOMA DE SANTANDER

París.—La toma de Santander ha producido una gran manifestación de entusiasmo en la población de Salamanca. El público se lanzó a la calle cantando los himnos nacionales y lanzando sus vivas al general Franco. Los edificios públicos y las casas engalanaron sus balcones y fachadas. Por todas partes se transportan los víveres que se tenían preparados para acudir en socorro de la población famélica de dicha capital. Han sido recogidas inmensas cantidades de víveres, dada la generosidad de la población. Todas las campanas han lanzado sus sonos al vuelo en señal de júbilo por la toma de dicha capital de provincia.

ES APRESADO UN VAPOR EN EL QUE HUIAN DE SANTANDER LOS DIRIGENTES ROJOS, QUE HAN CAIDO PRISIONEROS

Bilbao.—Un barco guardacostas nacionalista ha apresado a un vapor rojo en el cual iban muchos dirigentes que fueron hechos prisioneros y que tendrán que comparecer delante de los tribunales militares.

FOLLETO CONTRA EL GOBIERNO ROJO.—PARA QUE ESPAÑA NO SEA UNA COLONIA DE MOSCÚ

Barcelona.—La propaganda trozista se lleva con gran entusiasmo y ha alcanzado en estos últimos días unas dimensiones exageradas.

La noche última se distribuyeron miles de folletos en los que se decía que si no se unen todos para luchar contra el gobierno, España llegará a ser una colonia de Moscú o una sucursal occidental de la GPU. En un

local de Sabadell habitado por madrileños la policía ha descubierto gran cantidad de armas pertenecientes a los trozkistas y en la cual estuvieron a veinte y seis personas. Una de ellas opuso gran resistencia a las guardias y logró escapar.

EDEN VA PERDIENDO INFLUENCIA

Londres.—El periódico de la tarde inglés "The Star", se ocupa de la influencia progresivamente descendiente del ministro Eden, la cual viene corroborada por la alusión que hace dicho órgano de que el primer ministro Chamberlain se haya pronunciado en favor de la asistencia de un bajador inglés en el congreso de Nuremberg.

El periódico "Star" ve en dicha muestra una prueba de la inminente eliminación de la política extranjera del ministro Eden. Al mismo tiempo se declara que el primer ministro ha sido el que personalmente ha dado indicaciones a los embajadores de la Gran Bretaña en el extranjero sobre ciertos asuntos prescindiendo de este modo de los servicios del ministerio de Negocios Extranjeros.

El presidente Chamberlain ha renunciado a la política de la Sociedad de las Naciones.



FRONTON BALEAR

HOY

TARDE A LAS 5

ATANO - SOLOZABAL
contra

ISASI - HERNANI

SATUR - CARMELO
contra

ANACABE - TRECET

y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Sábado, partidos y quinielas.

Ayuntamiento de Palma

SUBASTA

Se pone en conocimiento del público que, habiendo quedado desierta la subasta para el aprovechamiento de los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma, se procederá a nuevo intento de subasta, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

La presentación de ofertas tendrá lugar el día 4 del próximo mes de Septiembre, desde las 12 a 12'30 del indicado día, en el Salón de Sesiones.

Palma de Mallorca, a 21 Agosto.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Balneario Balear

SAN FRANCISCO, 19

Baños higiénicos y medicinales. Duchas frías

Banca Recasens, S. A.

GENERAL GODED, 6. PALMA
Admitimos ofertas de capital para invertir en hipotecas.

FINCAS EN VENTA

Situadas en Palma y de buena renta.

Informes: Banca Recasens, S. A. GENERAL GODED, 6. PALMA

HUERTO

Se vende cerca de Palma produce buen interés. Intermediarios abstenerse. Razón en LA ALMUDAINA.

Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS.